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Stinfter Abfdmitt,
Das Beredymen der aufgenommenen Grundpiicke.

107, Wad braudht man, um den Juhalt einer Flide aus-
sudriiden ?

Wm ben Jnbalt einer Fliche ausddriicten ju finnen, braudt
man eine Mafeinfeit fiiv Fltden.

108. Giebt ed nur eine bejtimmte Fladencinbeit ?

MNein, e8 find deren biele im Gebraudy; in ver{chiedenen
Ldndern rechnet man mit verjchiedenen FlaGeneinheiten, aber
aud) in demfelben Lanbe bedient man fich zu verjdjiedenen
Swecken ver|chiedener Einbeiten ; jtetd aber benupt man eine
quabdratifhe Fliche ald Flacheneinheit. Die Linge ber Seite
be8 Quabdratd ift nur verjdhieden bei den verjdhiedenen
Einbeiten.

109, Wouad) rvidtet fih die Scite bed ald Fladencinpeit
Denugten Duadratd ?

@te richtet fid) nach dem in Dem Detveffenden Lanbde
gebriudylichen Lingenmaf.

110. 2Wie bezeidhuet man die Flachencinheiten ?

Man bezeichnet die Fldcheneinfeiten dadurvd), vaf man
der Bezeidymmg der Liingeneinheit, weldhe Seite ded al3
Flacheneinheit dienenden Quabdratd ijt, nod) das Wort
LQuadbrat’ vorfet; aljo iitbe 3 B. die Fldche eines
Quabratd von 1 m Seite ald Quadratmeter begeidhnet werden.




74 Siinfter AbGnitt,

111, Welded find die in verjdhicdenmen Lindern feht oder
frither gebraudliden Flaceneinbeiten und wie verhalten fie {idy
unfer cinanoer ?

Beides, jowohl Begeidhnung, ald aud) dasd gegenfeitige Vex=
Diltnid der Fldadheneinheiten, ift in folgenber Tafel gegeben.
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112, Gieb ein Beifpiel filr die Wmwendung diejer Tafel!

TWenn man wifjen will, wie biel Hiterreichijche Suadratiup
gleid) 27.s Quadratmeter find, o giebt die Tafel in ifhrex
lepten Beile an, daf

1 Quabdratmeter = 10.008 diterr. Quadratjuf
ift. Daraud folgt, daf

27.s Quabdratmeter = 27.3 . 10.008

273.22 biterr. Quadratfup
finb.

113, Welde Fladpencinheiten find in Dentjhland beim Feld-
meffen iiblid) 2

Dad Quabratdefameter, d. 1. ein Qutadrat von 10 m Seite,
und bad Quabratheftometer, d. 1. ein Quadrat vbon 100 m
Seite. Erjtere Flidye heift ein Av und wird abgekiivyt mit a,
letere Deifst Heftar und wird abgefiirst mit ha begeichnet.
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114, Weldyed find die abgefiivsten Bezeidhunngen fiiv Duadrat=
neter, Quadratdejimeter . und welded find bdie Verhiltnifje
diefer Ginbeiten ju cinander ?

Man bezeichnet Quabratmeter mit qm,

Quadratdezimeter mit qdm,
Quadratcentimeter mit qem,
Quabdratmillimeter mit qrom.

&3 ijt 1 qm = 100 qdm,

= 10000 gem,
= 1000000 gmm.

115, Welded iit dad Berhilinid der Feldbmefjereinheiten jum
Quadratmeter ?
&3 ift b=
1 ha = 10000 gqm,
1 qm = 0.01 a = 0.0001 ha.

116. Weldjed it dad BVerhiltnid bed Heltard ju den in
anderen Liindern jest oder frither iibliden Fladenmagen ?
1 Heftar ift gleidh
2.4711 englifhen und amerifanijchen Acres,
2778 badijdhen Morgen,
3 s49 Daperijchen Tagewerfen,
8153 hannoverjden Morgen,
000 qrnﬂf)crong[u[) hejjijchen Morgen,
162 preufijdhen Morgen,
9 Jadhjijchen Ackern,
778 ©dyweizer Judhart,
5 TWiener Jodj,
729 itrttembergijchen Morgen,
o153 tufjijhen Defjdtinen.

117, icb cin Beifpicl fiiv die Unwedhmng von Fladengrofen
auf Grund vorjtehender Ungaben !

Gin Stiict Candes fei gleich 305 englifchen Acres; joll der
Jnbalt derfelben in Heftaren angegeben werbden, jo uttuimmt

man aud der Tafel
2.4111 engl. Acred = 1 ha,
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aljo 1
i 1 engl. Wevre'—=——ha
24111
und ) 305 :
U - -ha=123.43 ha.

&.4711

118. Weldies find die widtigiten Formeln jur Beredynung der
Fliche cined Dreieds ?

@ind a, b, ¢ die Seiten
eined Dreiedtd, h die ur
CSeite a gehirige Hihe des-
jelben (vergl. Fig. 64), fo
ijt die Fliche bed Dreieds

F_“ail

uId, wenmn nan

ig. 64, Sl e

F=1YVs(s—a)(s—Db)(s—c¢).
Betjpiel 1: E8 fe
a=2lam, h=171m;
pann ijt 91.1.171
F—= = qm = 180.405 qm,
o =1 a 80.405 qm.

Beijpiel 2: ©8 fet

a=—13m, b=14m, ¢ =15 m;

bamn ijt 71—|—b—{—c 13F+14415 ahy

Bim== 4
2 2

—a—21.—18=28

s —b=21- ‘1*’.-—-—1‘

g—e—21—15—6,

o

h—cl) lS*b

folglich =7s(
=il 2 (1
- ; 70

c)
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119. 2Wie beredynet man den Jubalt cined BViereds ?

Das Vieved (vergl. Fig.65)
fann durd) eine feiner Diago-
nalen, 3. B. AC, in zwei Drei-
efe zerlegt twerden. Der Jn-
halt ded Bievedts Lift fich bann
al8 Summe der Jnhalte ber
beidben Dreiecte bevedhnen. Be-
seichnet man die Diagonale mit
d und die zu AC al8 Grund-
linie gehorvigen Hobhen der bei-
Den Dreiece ABC und ADC
mit h rejp. h,, jo ijt die Fldche

ig. 66.

e R dihes s h s h,
bes Biereds F=——- = Tl d.
7 8 ) 2
St 3B d=114m, h—17sm, h=81m,
7 =18
114aqm=13.11.4qm —
= 1482qm—14a48.2 qm.
120. Wie beredynet man den Juhalt bed Trapesed ?
Der Jnhalt eines Trapezed ijt gleich dem Probuft aus der
fhalben Sumime der parallelen Seiten desfelben und der Hihe.

il 1 Zig
jo it F=- e

Gy et I

Bezeidgnet man alfo die pavallelen Seiten (vergl. Fig. 66)
mit a und b, die Hihe mit b, o ijt
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33 B.a=81lurmb=—069.21m,h—147.47m,
fn it F= gl'i__g,,ﬁgfm, 47.41qm

150

47.47 qm

== 75.19.47.47 qm
= 3569.2693 qm
= 385 a 69.2698 qm.

121, Wie beredyuet man ein Bieled ?

Cin Bieledt fann entweder durd) Ferlegen in Drefecte
bered)net tvexrden ober burdh) Zerlegen in Trapeze. Die erjtere
*Bercrbnungéart wird man anvenden, wenn man aud) dasd
Bielect aufgenommen fHat, indem man e in Dreiecte zerlegt
und bderen fjamtliche Seiten gemejfen fhat. Die leptere
Bevechnungdweife wird man dagegen namentlid) anwenbden,
wenn dad BVieled nad) der Novmalenmethobe aufgenommen
worben ijt.

122, Beredmet man die Fliden immer unter Sugrunde-
legung ded anjgetragenen Lageplones?

PNein, man fann die BVevedhnung aud) auf Grund dex im
Hanbrif der Aufnahme vevzeichneten Nafe berechnen. Es
wird diefe Beredhnung immer derjenigen aud dem Lageplan
porzuziehen fein, wenn die im Felbe genommenen Lingen die
(;tluittdun;; Ded 511[)(1&«?: in einfacher Weife geftatten, 3. B.
wenn von einem Dreie im Felde Grundlinie wund Hilhe Lﬁu
die Drei Geiten gemefjen wurben ober ein Bieled nach der
Normalenmethobe aufgenommen ijt.

123, Wie erfolgt die Veredmung eined nad) der Normalen-
methode aufgenommenen Bicleds ?

Die Ordinaten der einjelnen Ecten ded Bielectd zerlegen
basdjelbe in Trapeze. Die Drdinaten (vergl. Fig. 67) ber
Puntte 2 und 3 3. B. jdyneiden dad Trapey 223 8" heraus.
Die Hihe ded Trapeyed ijt 2 3'; dieLinge bon 2’3’ ijt gleid) der
Differeng der Abfcifjen der Puntte 3 und 2. Diebeiden pavallelen
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Seiten ded Trapezes jind bie Ordinaten der Puntte 2 und 3.
Bezeidynet man die Abjciffen der Punfte mit x5 und x5, die
Orbinaten mit y, und ys, jo ijt die Hohe ded Trapezed

Fig. 67.

gleid) x3—x, und die pavallelen Seiten find y, und ys,
dafer der Fnbalt dbed Trapezes gleid
b (x5—xp) (y512):
Dex Inhalt Ded gangen Bielects ergiebt fic) nun ald Summe
ber Inbalte der Trapeze, in welde dasdfelbe durd) die Orbi-
naten zexlegt ijt, aljo

F=% } ) ()’2+)’1)+(X3_X2) (Ys**"}"z)“l“(xdc_“%)
(y4~|~y3)+{x5-—x_l) (Y5+Y4)+(x6*‘xs) (.Yc;+}’s)
"I“(X;*-\'G) ()’1+Yf:)f

oder wie man die Formel Hivzer jdhreidt

=4 2 (Zo—Fn—1) (Yo t-Ya)-

Der griedjijhe Budftabe ,2 (figma) hat die Bebeutung
eined Summenzeichend. €8 foll anbdeuten, dafy man eine
Summe bilden foll, Deven eingelne Glieder die Geftalt bes
unter Dem Summenzeichen frehenden Probuftd hoben. Firr
n joll dabei ber Reibe nach 1, 2, 3.. 6 gefeht werden.
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Dasfelbe NRejultat giebt die Formel
F:%)“(.Yn—%z—]) (Xn_,_xnu-l)r

w0 bad Beichen 2 bie gleidhe Bedeutung hat. Man beredyne
oen JInbhalt bed8 Wielectd immer bdoppelt, einmal nach der
einen, einmal nad) ber anbern Fovmel, und vergleiche die
Nejultate, um fic) gegen Rechenfehler u jdiiben.

A8 Veifpiel joll die Bevednung eined Sed)sedd nad
Stgur 68 audgefithrt werden und zwar nad) den Deiden

ig. 68.

angegeberen Formeln. Fiiv jede ber beiden Bervechnungen ijt
eine Tabelle entworfen; die exfte BVertifalreihe der erjten
Tabelle enthilt die Nummern der Enbdpuntte, die ziveite und
oritte enthdlt die Qoorbinaten. Die Wbfcifjen jind jamtlich
pofitiv; bie Ordinaten, weldhe oberhald der Abjcifjenachie
liegen, find al8 pofitiv, bie unterhalb berfelben find ald negativ
eingefiihrt. Die beiden folgenden BVertifalreihen, weldye die
gemeinjchaftliche Ueberdhrift x,—x,_; tragen, enthalten die .
Werte diefer Diffevengen und ziwar getvennt nach dem Vor-
seidhen. Die beiden ndchjten Reihen enthalten ebenjo nady dem
Borzeichen getrennt dieWerte bon y,—-y,_s. Diebeiden lepten
Spalten der Tabelle enthalten endlid) wiederum nach dem Vor=
jeichen geordnet e Werte dex Probufte (xy—xn_1) (yut-Yu—1)-
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“i Xn [ Yn |lu_\n 1| Vll"’“’n 11 (\n_‘\n L] y“—l—‘ﬁ. 1

...... i AR e e S 8
14 50, -]-2.1.2 vy i : ‘
2|4+ 85 [+40., -53:1.3 }E_Jd.u 230}.9JL
3|+1224 |+ 9,36, | 50., 1845.,
4|41884 [—24, 16, 3 14, 298 .,
5 |4 56., [—39. 82, 64.,| 5286.,,
gl los=o 46., | 51, | 2387,
11 50|42, |30, | !12.1 182, |
, | 12303, | 228,
I ‘ ‘ —228.,
e ‘ | 12074,
Die Summe der pofitiven Lrobutte ergiebt fid) gleid)

12303.52 qm,
die ©Summe der negativen Probufte
228.s0 qm,
folglich bie n[quL aijche Summe aller ‘,Brmuftc
2 (2a—%n—1) (Fu¥n—1)=(12803.53— 228.50) qm
17-0.«4.73 qm,
und dafjer die Flidye bed Sedhzeds
F=1 2 (X,—Xn_1) (yot¥n-1)=16087.365 qm
— 60 4a 37.365 qm.
Die folgende gang entjprechend eingerichtete Tabelle zeigt
pie Beredymung ded Sechdects nmf) er Fornel
= 1 2 (‘n yu 1 Xn_}_\n l)

0 %4 ‘ o 1 Yo "n 1 | \n‘l'knfllﬁn Yn— 1‘(Kn+\n 1)
ek .- 5 | B o e | ke
: =L
1i 50, [-}-24., | i ‘r
2|4 85, (440, |15, 136 CL A
3|20 gl 30., | 208 | 6302,
4|-1188.,|— 24, 34, | 261, 8020.,,
5|4 56., | —39 155 1 195, | 3042,
izl 105 | =19l oy 66., | 1839.,,
1|+ 50, |424., |36, 60., | 2188.45 |
! ‘ 6190.,, | 18265,
, i | 6190,
, LI G
! | | 12074.,

Pietid), Feldnepfunit, 5. Aufl. 6
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Die Summte dex pofitiven Produtte (yu— Yu—1) (Knt-¥n—1)

ergiebt fich gleidh 6190.57 qm
)L Yo 2

bie Summe der negativen Probufte gleid
18 265.30 qm,
folglich die algebraijthe Summe aller Produfte

2 (¥n—Yn—t) EnEny) = (6190.57 — 18 265.30) qm

= —12074.73 qm.

Dad BVorzeihen der Summe hat feine Bebeutung; s
fommt nur auf den abjoluten Wert derfelben an. €3 ergiebt
fid) dtbereinftimmimnd mit der exften Beredymumg

F= "'} 2 (YH_Yn—i) (xn—l—xn_1) = 60837.365 qm

=60 a 37.365 qm.

124. Durd) weldhe andere Formeln Tift fich) der Juhalt eined
Bieledd nod) anddriiden?

Aus den bei Der Beantwortung der vorigen Frage ange-
aebenen Formeln fiiv die Bevedymumg eined Bieleds lafjen fich
swet andere nod) etwad bequemere Formeln ableiten, nimlid

F=1} ) & (Yn—i-l—Yn—tj

F= ﬁ Eyn '-‘XIPH*XH—L}-

125, Beige, wic diefe Formeln aud den in Frage 123 ange-
gebenen hervorgehen!
Die erfte der in Frage 123 gegebenen Formeln loutet:
F= é 2 (Xnkxn—o (Y1|—|_Yn—1}-
Multipliziert mon bdie Klammerausdriide unter dem
Summengeichen aus, {o erhdlt man
¢ F = J) -E (Vx-n ¥n '_}ﬁ Xn ¥n—1— Zn—1 ¥Yn — Xp— .ann'."
pDey
F= :1? { 24‘}\'“ YH —E * ‘:Xn }ru—l R 2‘1]'{11—1 YD 7‘\-‘)*]:;1 Yo—1¢-
2%, Yo ift Die Summe der Produfte der Koordinaten aller
Bieleddpunfte; genau diefelbe Bedeutung hat 2x,_y Yoy
jodaf fich beibe Summen gegenjeitiq aufheben und daher
F — } { ‘Yxn Yo—1— E-\:n—l yn 2
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fidh ergiebt. Nun ift aber Z'x,_, y, genan gleichbedentend
mit 2'x, yopq, folglid)
F= % %Exny'n—l‘*—yxu.Yn—H ;
pber F:‘} ‘\*‘Xn [YH—li'yn-H)
oder, da e8 nur auf den abjoluten Wert von F anfommt,
F= %z‘xn (Y:1+1_Yn—|J~
Died ift die erfte der in Der vorigen Frage angegebenen
Sormeln. Die ziveite Formel [dft jidy in gleicher Weife
ableiten.
126, Beredne dad Sedhfed 123456 (Fig. 68) auf Grumd
diefer Formeln!
Die Beredymmg nad) jeder der beiden Formeln ift in
einer Der nachtehenden Tabellen ausgefithrt :
iiv die Beredynung nad) dex erften Fovmel exgicht fid
folgenbe Tabelle:

n I X ’ Yn | M — Yty i Xn "[y“-l-1 — Yui)

ool
|

1| 4+ 50, | 424, | J
2 | 4 85, ‘ 2 o T i U5 Al 1298,
3| 4122, | + 90, | —64, | 7896.,
4 | 188, | — 24, = o | 6898,
5 fiok- Bl 00 +12, | 680, |
6 | + 10, | —12, + 64, | . 6562, |
T R B S R LA 2615.,, |
2 | o4 85, | 440, | |

| 39 18,54 16022.,,
] 3948,
| | 12074,

@8 exgiebt fid):
2% (Yot1— Yor) = 12 074.73 qm,
folglid):
F=32%,(yy41—¥n-1) = 6037365 qm
= 60a 37.365qm.

(i




34 Fiinfter ABThnitt.

Jiiv die Bervedhyming nad) der ziveiten Formel erhdlt man
Ddiefe Tabelle:

| Yn (XiH-l S xn-lz’

n '\—l'l n Xll » bor Xll—k | g
e s o1 e
14 =+ 50, | 404,
2 | 4 85, | 440, + 72, 2915.,,
3| 4122, | 4+ 95 | -+ 524 523,
4| J138, | —24, | — 6B, 1611.,,
5| 4 56, | —89, | —128, 5618.,,
6 | + 10, | —12, — By 78y
1| 4+ 50, | 424, 4 75, 1831.,,
2. + 85y | 40,
| 12074, |

Die Redymung ergiebt:
Eyn (.xn%*i 7-\\1_;} — LR S qm,
folglidy:
lF — ‘é'EYH{xn—I—l R '\:ll—-i) T GU373[i5qm
= 60a 37.365qm.
127, Weldye Formel crgicht fidh fitr den Jubalt cined BViereds
anf Grund der in Frage 126 gegebenen Formeln 2
Nady Frage 126 1ift
X == 3,) -‘2' Xn (YM—H_an-!,’- ¥
Jm Falle be8 BieveEd hat man n der Reihe nad) die
Werte 1, 2, 8, 4 zu geben und erhilt
F=3 {-\'J (¥o—a) + %o (Ya—¥1) 1 %s (74— ¥2)
el X, (y1—: } |
o X \Y1—Ys)§
F=1 {‘:Xl —%3) (Y2—¥a) T (Xo—%4) (¥s—¥1) } .

128. Wie lift fih dieje Formel auf die BVevedynung ded
Cedigeds 12345 6 (vergl. bag Beifpicl in Frage 123 u. 126)
antenden?

Dad Sedhged [t fic) dbuvd) dieDingonale 14 in bie beiden
Bievece 123 4 und 145 6 erlegen. Dasd Sechded ift gleidh
der Summe der beiden Bievede, alfo
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=4 ? (xl-x3) (Y2*‘Y-L\) + (®—x,) (ys—y1)
+ (x4—x%¢) (F5—¥1) ‘|‘ (x3—xy) (.Yc—‘y.ﬂ g %

129. Wende dicje Formel auf die Bevedmung ded Sedjdeds
von Frage 123 an!

PNan erhilt

F=1{(50.1—122.) (40.1}24.2) | (85.0—138.)

(9.0—24.2) + (138.5—10.2) (—39.8—24.2)
- (56.2—50.1) (—121+4-24.2)}
=1{(—721) 643 (—52.9) (—14s) 1128
(— 64.0) 4 6. 124}
=} §— 467460 756.41 — 8230.4 -} 73.01 ]
=—112074.13
= 6037.365 qm'
= 60a 37.365 qm.

130. Wie Mt jidy die Flade eined Vieledd nod) aus dem
geseidpneten Lageplan bejtimmen ?

Mean fann, wenn dasd Bieled genau aufgetragen ift, durd
geometrifhe Konftruttion (jog. Parvallelabjdyieben) dasjelbe
in ein fldchengleiched Dretect verwandeln, weldes; dann muv
berechnet zu werben braudt.

131, Woranf berubt bdic Diethode ded Parnlelabjdyiebens ?

Die Methode ded Parallelabjchiebend beruht auf dem
Sape, daf Dreiecte mit gleicher Grundlinie und Hihe flachen-
gleid) {ind.

132, Beige die Mmwandlung eined BVievedd in ein fliden=
gleides Dreied durd) Paralelabjdjichen !

Dasd gegebene Bieved (Fig. 69) fei 123 4. Man 3iehe
pie Diagonale 13 und durd) den Ecpuntt 4 zu 13 bie
Parallele 4a; dann it

Al18a2=/A134,
benn beide Dreiecte haben die Grundlinie 1 3 gemein, und ihre
Spiten a und 4 legen auj einer Parallelen zur Grundlinie,
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Hig. 69,

ihre Hobhen {ind aljo gleid). Criept man dad Dreiect 1 3 4
purch bas flichengletche Dretect 1 3a, jo geht dad Biered 12 3 4
in da8 ihm flidengleiche Dreted a 2 3 itber.

133. Beige dic Verwandlung eined SedyBeded in ein fladen:
gleidied Dreied duvdy wiederholtes Parallelnbjdicben !

Dad gegebene Sed)Bet (Fig. 70) fei 12345 6. Man
jiche 1 5 und bazu durch ben Ectpuntt 6 die Rarallele 62,

dann ijt
! Al5a= A1586

Big. 70.
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folglich:
SedBect 12345 6 = Fimfed 123 45— Dreied 156
= Fimfed 123 45 + Dreied 1 5a
= Fiinfed a 23 4 5.
Hierauf ziehe man a4 und daju duvcd) den Eefpuntt 5
oie Lavallele 5b, dann ift
MNadb=/Nalh,
folglich :
Gedhect 12345 6 = Fimfeta2345
Bieved a2 3 4 -|- Dreiecfad 5
= Bieved a2 3 4 | "Dreieasb
= Bievred b 2 3 4.
Cnbolid) 3iehe man b3 und dagu duvd) den Ecpuntt 4 die
Parallele 4 ¢, dann ijt

Ab8e=h34,

I

folglich :
Sedyged 123 45 6 = Bievrekb 23 4
= Dretet b 2 3 |+ Dretectb 3 4
= Dreied b 2 3 | Dreiefb 3 e
= Dreted ¢ 2 3.

Damit ift da8 SedhBet in ein flidjengleides Dreiect
beriandelt. Man exfennt, daf fih durd) wieberfoltes
Parallelabjdyieben jebes Bieledt in ein flidengleidyes Dreied
ummandeln Gkt
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